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OECD‑FAO mezőgazdasági kilátások: 2017–2026
Összefoglalás magyarul

A 2017–2026 közötti időszakra szóló mezőgazdasági kilátások c. kiadvány az OECD és a FAO (az
ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete) együttműködésében készült; elkészítésében
a tagországok kormányzati szakértői, valamint az árukereskedelmi szakmai szervezetek nyújtottak
segítséget. Konszenzusos értékelést ad a mezőgazdasági‑ és a haltermékpiac középtávú (tíz évre szóló)
kilátásairól nemzeti, regionális és globális szinten. Az idei kiadás kiemelt figyelmet szentel Délkelet‑Ázsia
mezőgazdasági és halászati ágazatának.

Az idei Kilátások kontextusát az árucikkek zömét 2016‑ban jellemző, az árakat jóval az elmúlt
évtizedben tapasztalt csúcsok alatt tartó rekordtermelés és bőséges készletmennyiség adja.
A gabonafélék, a húsfélék és a tejtermékek átlagára tovább csökkent 2016‑ban, míg az olajos magvak,
a növényi olajok és a cukor árában némi emelkedés volt tapasztalható.

A kiadványban tárgyalt időszak során a kereslet növekedése várhatóan jelentős mértékben lelassul. Az
elmúlt évtizedben a növekedés elsődleges forrása először is a Kínai Népköztársaság volt, ahol a hús‑ és
a halfélék iránti növekvő kereslet következtében évi csaknem 6%‑kal nőtt a takarmányfogyasztás,
másodszor pedig a globális bioüzemanyag‑szektor, ahol a nyersanyag‑felhasználás éves szinten csaknem
8%‑kal nőtt. A gabonakészletek 230 millió tonnával való feltöltése az elmúlt évtized során ugyancsak
hozzájárult a keresletnövekedéshez. Ezek a hajtóerők középtávon várhatóan nem támogatják ugyanolyan
módon a piacokat, és egyelőre más olyan forrás sem látható, amely felválthatná őket.

Az élelmiszerkereslet növekedése várhatóan alatta marad a korábbi évtizedben mértnek
a Kilátások c. kiadványban tárgyalt szinte minden árucikk vonatkozásában. A gabonaféléket illetően az
egy főre jutó élelmiszerkereslet globális szinten nagyjából változatlan marad a várakozások szerint,
növekedés csak a legfejletlenebb országokban várható. A húsfogyasztásra vonatkozó kilátások
korlátozottnak látszanak a több országban is megfigyelhető legújabb trendek alapján, mely országokban
az étrendi preferenciák, az alacsony jövedelmek és a kínálati oldal korlátai visszafogják a fogyasztás
növekedését. A kalória‑ és fehérjepótlás forrása várhatóan főként a növényi olaj, a cukor és a tejtermékek
lesznek. Mindent összevetve, a nyugati étrendek felé „konvergálás” korlátozottnak tűnik.

Az előrejelzések szerint az elérhető kalóriamennyiség a legfejletlenebb országokban 2026‑ra eléri
a napi átlag 2450 kilokalóriát, más fejlődő országokban pedig meghaladja a napi 3000 kilokalóriát.
Mindezek ellenére az élelmiszerbiztonság hiánya továbbra is kritikus globális szintű problémát jelent majd,
és az ezzel párhuzamosan jelenlévő alultápláltság – annak minden formájában – több országban is új
kihívásokat vet fel.

Az etanol és a biodízel iránti keresletnövekedés a fosszilis üzemanyagok árának csökkenése, valamint
a kevesebb kormányzati ösztönző intézkedés következtében visszaesett. Bár az energiaárak az
előrejelzések szerint növekedni fognak, a származtatott bioüzemanyag‑nyersanyag (főleg az etanol
előállításához szükséges kukorica és a cukornád, valamint a biodízel előállításához szükséges növényi
olaj) iránti kereslet csak lassan fog nőni, kivéve a legfontosabb fejlődő országokat, ahol a kereslet
növekedését a proaktívabb belföldi politikák segítik elő.
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A növénytermesztésben a növekedést elsősorban a növekvő hozamok adják majd a jövőben.
A hozamnövekedés az előrejelzések szerint kis mértében csökkenni fog, de a termelési mennyiség a –
 különösen a szubszaharai Afrika országaiban – továbbra is fennálló nagy hozamkülönbségek
megszüntetésével növelhető lenne. A gabonafélék termőterülete globális szinten csak marginális
mértékben nő majd, ugyanakkor a szójabab‑termőterületek további bővülése az előrejelzések szerint
kielégíti az állati takarmány és a növényi olaj iránti keresletet.

A hús‑ és tejtermékgyártás növekedését egyfelől a nagyobb állatállomány, másfelől pedig az egy
állatra jutó termelési mennyiség növekedése adja, ám a termelés intenzitásában továbbra is
megmaradnak a nagy különbségek. A baromfihús‑előállítás növekedése csaknem a felét adja
a húsgyártás összes bővülésének az évtized során. A tejtermelés növekedése várhatóan felgyorsul az
előző évtizedhez képest, legjellemzőbben Indiában és Pakisztánban.

A halászati szektorban az akvakultúrás termelés uralja a növekedést, mivel a halászati termelést
a halállomány jelenlegi szintje határozza meg, emellett a túlhalászást korlátozó politikák is szabályozzák.
A globális halászati termelés terén Kína meg fogja őrizni több mint 60%‑os részesedését.
A Kilátások c. kiadványban vizsgált árucikkek közül a tenyésztett halak képviselik a leggyorsabban
növekvő fehérjeforrást.

A mezőgazdasági és a halászati termékek kereskedelmének növekedése az előrejelzések szerint
mintegy a felére lassul a korábbi évtized növekedési rátájához képest. A kereskedelem azonban nagyjából
állandó részt képvisel majd a szektor kibocsátásában a következő évtized során. Általánosságban
elmondható, hogy a mezőgazdasági termékek kereskedelme rugalmasabban reagált a makrogazdasági
ingadozásokra, mint a többi árucikk kereskedelme. Az agrárszektor viszonylag magas szintű
védettségének fényében az agrárkereskedelem növekedésének egy újabb piaci liberalizáció adhatna
lökést.

Az élelmiszerimport egyre fontosabb szerepet tölt be a biztonságos élelmiszerellátásban, különösen
a szubszaharai Afrika országaiban, Észak‑Afrikában és a Közel‑Keleten. Bár néhány ország esetében ez
azt jelentheti, hogy nagyobb a kereslet, ám nincs elegendő természeti erőforrás a belföldi
élelmiszertermeléshez, más esetekben a mezőgazdaság fejlettségi problémáit jelezheti, amelyek figyelmet
igényelnek.

Az amerikai kontinensről, a Kelet‑Európából és a Közép‑Ázsiából érkező nettó export az előrejelzések
szerint nőni fog, míg a nettó import várhatóan más ázsiai és afrikai országokban nő majd. Az export
továbbra is néhány szállító országban koncentrálódik, ellentétben a szélesebb körben szétszórt importtal.
Ez utalhat arra, hogy a világpiacok érzékenyebbek a természetes és politikai tényezőkből eredő kínálati
sokkokra, mint a keresleti sokkokra.

A Kilátások c. kiadványban tárgyalt várható kínálati és keresleti alapfeltételek mellett a legtöbb
mezőgazdasági és halászati árucikk reálára a várakozások szerint enyhén csökkenő tendenciát mutat
majd, így a következő tíz év során a korábbi csúcsok alatt marad. A mezőgazdasági árucikkek árait
jelentős volatilitás jellemzi, és akár hosszú időn át is nagy eltéréseket mutathatnak hosszú távú
trendjeiktől.

Délkelet‑Ázsia
A Kilátások c. kiadvány egy külön fejezetet szentel Délkelet‑Ázsia országainak, ahol erős a gazdasági

növekedés, a mezőgazdasági és a halászati szektor pedig gyorsan fejlődik. A széles alapokon nyugvó
növekedés lehetővé tette, hogy a régió az elmúlt években jelentősen csökkentse az alultápláltságot.

A mezőgazdasági és a halászati tevékenység régióbéli növekedése azonban egyre nagyobb nyomás
alá helyezi a természeti erőforrásokat, ami különösen az exportra termelő halászati és pálmaolaj‑termelő
szektort érinti negatívan. A Kilátásokban megfogalmazott előrejelzés szerint a pálmaolaj‑termelés
növekedése jelentősen le fog lassulni, mivel a fő termelő országok kiemelt figyelmet fordítanak
a fenntartható fejlődésre.

A fenntartható termelékenységnövekedés eléréséhez hatékonyabb erőforrás‑gazdálkodásra és
fokozottabb K+F tevékenységre lesz szükség. A rizstermelést támogató politikákat is át lehetne alakítani
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a mezőgazdaság diverzifikálásának elősegítése érdekében. A régió klímaváltozásra való érzékenységét
figyelembe véve olyan beruházások szükségesek, amelyek elősegítik az adaptációt.
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